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Hinweise:
Antworten, Losungsgang und Resultate sind direkt auf die
Aufgabenblitter zu schreiben. Bitte unterstreichen Sie jeweils Thr
Resultat. Sollten Sie mehr Platz als vorgesehen bendtigen, ist dafilr
hinten eine leere Zusatzseite beigefiigt. Machen Sie auf dem
Aufgabenblatt unbedingt einen entsprechenden verbalen Hinweis.
Eigene Zusatzblitter diirfen nicht verwendet werden.
Eine formale Losung muss nur gegeben werden, wo dies ausdriicklich
verlangt ist. Der Losungsweg muss ersichtlich sein, ein Resultat ohne
Herleitung ergibt keine Punkte. Das Resultat darf dann nur noch
gegebene Grossen enthalten.
Bei den numerischen Lisungen muss der Rechenweg ebenfalls
ersichtlich sein, auch wenn zur Berechnung ein Rechner verwendet
wird — ein Resultat ohne Herleitung ergibt keine Punkte. Resultate
miissen eine sinnvolle physikalische Einheit enthalten und eine
sinnvolle Genauigkeit aufweisen.
Verbale Antworten sollen in klaren Sétzen in korrektem Deutsch
gegeben werden.
Bemiihen Sie sich in Threm eigenen Interesse um eine klare Darstellung
und leserliche Schrift — Unleserliches und Unverstindliches ergibt keine
Punkte.

Die Serie umfasst 7 Aufgaben, das Punktemaximum betriigt 67 Punkte.
Zur Erreichung der Note 6 ist nicht die volle Punktzahl erforderlich.

Wir wiinschen Ihnen viel Erfolg!

Fiir die Korrigierenden: .....................
Erreichte Punktzahl: ..................... Punkte

Note Teil Physik (auf Zehntelnoten gerundet): ..............



Aufgabe 1 (16 Punkte)

Eine Fallschirmspringerin der Masse 60 kg lisst sich aus einem

in konstanter Héhe schwebenden Helikopter nach unten fallen. .
Wir beschriinken unsere Uberlegungen auf die Phase ihres Falls, -
wiihrend der ithr Schirm noch geschlossen ist.

0.50 km

o€

Wir untersuchen nun einerseits den freien Fall eines Korpers
und andererseits die Fallbewegung der Springerin.

1.50 km

a) Wir betrachten zuerst den freien Fall eines Korpers.
al) Welche Geschwindigkeit wiirde ein aus dem Helikopter
frei fallender Korper im Punkt B erreichen, d.h. nach Y5
1.50 km Fallstrecke?
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a2) Nach welcher Zeit wiirde der Korper den Punkt B passieren?
a2l) formal
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a3) Skizzieren Sie qualitativ das Zeit-Geschwindigkeits-Diagramm fiir diese Bewegung in
Figur 2. Beschriften Sie den Graphen mit _freier Fall*

Frier Fall v= 3'-&
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b) Nun wenden wir uns der Fallschirmspringerin zu. Wenn ihr Schirm noch geschlossen ist,
erreicht sie wegen des Luftwiderstands eine maximale Geschwindigkeit von 1.8-10% km/h.
Sie erreicht diese Maximalgeschwindigkeit schon oberhalb des Punkts A (Figur 1) und
bewegt sich anschliessend mit dieser Geschwindigkeit gleichformig nach unten.

bl) Wie lange braucht sie, um die Strecke AB zuriickzulegen?

b11) formal
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b12) numerisch
A500 e = 500w
e = = 205
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b2) Skizzieren Sie das Zeit-Geschwindigkeits-Diagramm fiir die Fallschirmspringerin
n Figur 2. Beschriften Sie den Graphen mit »Fallschirmspringerin®, 2P.

b3) Wie gross ist die auf die Fallschirmspringerin wirkende Luftwiderstandskraft Fi, wenn
sie sich mit 1.8-10” kmvh nach unten bewegt? Begriinden Sie [hre Antwort.

b31) formal
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Aufgabe 2 (10 Punkte)

Vera (Masse 45 kg) und Reto (Masse 75 kg) sind ein Eislaufpaar. Bei einem Wettkampf
gleiten sie hintereinander, gleichfrmig und geradlinig mit 5.0 m/s iiber das Eis. Bei den
folgenden Uberlegungen und Berechnungen diirfen Sie vereinfachend annehmen, dass die
Reibung auf dem Eis vernachlissigbar klein ist.
a) Berechnen Sie die Bewegungsenergie (= kinetische Energie) und den Impuls des
Eislaufpaars wihrend dieser Bewegung.

al) Wie gross ist die Bewegungsenergie?

al 1) formal
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a2) Wie gross ist der Impuls?
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b) Nun stdsst Reto die vor ihm fahrende Vera so nach vorme weg, dass sie sich nachher mit
8.0 m/s nach vorne bewegt.

bl) Wie gross ist Retos Geschwindigkeit danach? > U
b11) formal T: Llke
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b2) Wie gross ist die Arbeit, die Reto wihrend des Wegstossens von Vera verrichtet
hat (nur numerisch)?
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Aufgabe 3 (6 Punkte)

Eine leere Blechdose (ohne Deckel) ist 15.0 em hoch und
hat einen Radius von 5.0 cm, ihre Masse betrigt 60.0 g.
Sie schwimmt, teilweise mit Wasser gefiillt, in einem
Swimmingpool (siehe Figur 3).

Figur 3

Nun beginnt es leicht zu regnen. Wir wollen berechnen, bis auf welche Hohe das Wasser in
der Dose steigen darf, damit die Dose gerade noch nicht untergeht.
a) Skizzieren Sie diese Situation
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b) Berechnen Sie die Héhe des Wasserstandes in der Dose. (Hinweis: Verwenden Sie dabei
die Formel fiir das Volumen eines Zylinders: V== v h)
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b2) numenisch
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Aufgabe 4 (8 Punkte) T
4

Um einen abgeschalteten Kemreaktor zu kiihlen, kann Wasser von 10 °C verwendet werden.

Dieses Wasser wird in den Reaktor eingeleitet, erhitzt sich, verdampft und entweicht
schliesslich als Dampf von 120 °C. V_

Wir betrachten im Folgenden den Fall, dass 30 m* Wasser wie beschrieben zur Kiihlung
verwendet werden.

a) Wie gross ist die Wirmemenge, die dadurch dem Reaktor entzogen wird?
al) formal T3 = A00'C
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b) Um einen Reaktor des in Fukushima verwendeten Typs zu kiihlen, miisste man pro Stunde

die bei a) betrachtete Menge von 30 m’ Wasser einleiten. Welcher Kithl-Leistung entspricht
dies (nur numerisch)?
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c¢) Wie viele Liter Wasser sind pro Sekunde zur Kiihlung nitig? Vergleichen Sie diese Menge
mit Wassermengen des tiglichen Lebens. Kommentieren Sie das — vermutlich verbliiffende —
Resultat mit ein bis zwei Sétzen.

cl) Anzahl Liter pro Sekunde
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Aufgabe 5 (10 Punkte)

Beat hat einen elektrischen Experimentierkasten erhalten und macht seine ersten Versuche.
Dazu stehen ihm eine 4.5-V-Batterie und drei gleiche Glithbimchen, die je mit
4.5 V, 0.50 W* beschriftet sind, zur Verfiigung.

a) Zuerst schliesst er ein Gliihbirnchen an die Batterie an.
al) Wie gross ist die Stromstiirke im Glithbimchen?

all) formal
. E
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al2) numerisch
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a2) Wie gross ist der Widerstand des Glithbirnchens?

a21) formal ok
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a22) numerisch
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b) Anschliessend schaltet Beat die drei Glithbimnchen parallel und schliesst sie so an die
Batterie an. ’

bl) Skizzieren Sie diese Schaltung mit den korrekten Symbolen.
That

1"1
LH.

1P
b2) Wie gross ist der Strom, der von der Batterie weg fliesst (nur numerisch)?
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c) Schliesslich bildet er eine Kette mit den drei Gliithbirnchen (d.h. er schaltet sie in Serie) und
schliesst sie so an die Batterie an.

c1) Skizzieren Sie diese Schaltung mit den korrekten Symbolen,

P

¢2) Wie gross ist der Strom, der von der Batterie weg fliesst (nur numerisch)?

S TR Te 0,013% k

1P.
¢3) Wie gross ist die gesamte Leistung, die in den drei Gliihbirnchen produziert wird
(nur numerisch)?
N L
U £ 8.4
P_‘ Tn_ 1 n—gﬁfﬂl*frw
2P




Aufgabe 6 (10 Punkte)
Zwei kleine Metallkugeln, R und S, tragen je die positive Ladung Q, = 2.0 - 10° C.
a) Wenn ein Korper elektrisch geladen ist, kann man dies als Elcktroneniiberschuss oder

Elektronenmange! deuten.

al) Haben diese Metallkugeln einen Uberschuss oder einen Mangel an Elektronen?
Begriinden Sie Thre Antwort mit einem Satz.

E l[elhomomnannpl, da o o’ Elekbonr (neqatil
alod ) o Akl fai g hol =2l

2P

a2) Wie gross ist die Zahl der iiberschiissigen, bzw. fehlenden Elektronen (nur numerisch)?
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Figur 6
Der gegenseitige Abstand der beiden Kugeln betriigt 3.0 m. Wir wollen die elektrische
Kraft F; berechnen, die auf die Kugel S wirkt.
bl) Zeichnen Sie diese Kraft F, in Figur 6 ein.
1 P.
b2) Wie gross ist diese Kraft F,?
b21) formal
1 Yoe, -
1P
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¢) Nun soll eine weitere, negativ geladene Kugel T mit der Ladung Q> =- 1.0 - 10 C so
platziert werden, dass danach die resultierende elektrische Kraft auf die Kugel S Null wird.

cl) Wo muss die Kugel T platziert werden, links oder rechts von S? Begriinden Sie lhre
Antwort.

Sie ish neqak'v gfele | tidht abys Ca. . Solh
muss SO LI pe, S pos, Holuf o d .

1P
¢2) Welchen Abstand muss die Kugel T von der Kugel S haben (nur numerisch)?
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Aufgabe 7 (7 Punkte)
Sie stehen vor drei Zimmern, deren Tiiren
offen stehen (Figur 7). Sie horen leise I
Musik von einem Radiogeriit R, das in
einem der Zimmer steht, Sie kénnen aber
dieses Radiogeriit nicht sehen.
/ ~
drei Zimmer \
R
von oben gesehen
(Vogelperspektive)
|
Ihr Standort
&
Figur 7
n
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a) Erkliren Sie, wie es mdglich ist, dass die vom Radiogerit ausgehenden Schallwellen zu
[hnen gelangen, obwohl das auf geradlinigem Weg nicht méglich ist. Benennen Sie das
entsprechende physikalische Phinomen und erldutern Sie es an diesem Beispiel mit Hilfe
einer Skizze und zwei bis drei aussagekriiftigen Sitzen in korrektem Deutsch.
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b) Vom Radiogeriit gehen ausser den Schallwellen auch Lichtwellen aus. Trotzdem koénnen
Sie es nicht sehen. Die bei a) gegebene Erkldrung ist also, was Lichtwellen angeht, nicht
stichhaltig. Erldutern Sie mit zwe1 bis drei Sitzen, warum dem so ist.

Bie Slacle oo E RIS el v Vi lslhs

e Webieildu war beocha oo a«ﬂjuﬁj
be, (L.

Schall Wt Wlllduge i 5w b5 AT

Liet ~ Gt Yeobua bl POdu
Cc bt 2 Eflhb hi e T& oy v

A (a.) b LA o ab wu ga- wbhf .

(C-q.)

3P

11




Jusatzseite

Zusiitzliche Notizen werden nur bewertet, wenn sie klar einer Aufgabe zugeordnet werden
konnen - geben Sie deshalb unbedingt die Aufgabennummer und den Aufgabenteil an und
machen Sie auf dem betreffenden Aufgabenblatt einen entsprechenden verbalen Hinweis.

12




